



国产喷气式支线客机首航，未来之路有多远

“千锤百炼”始出来

昨日9时25分，搭载70名乘客的国产喷气式支线客ARJ21-700一飞冲天直奔上海，开启了首航之旅。中国航运史掀开了新的一页。

国产喷气式支线客机坐着能否放心？未来发展空间有多大？记者采访了飞机制造和运营相关单位。

研制一架具有自主知识产权的新型涡扇支线飞机，并从真正意义上实现商业上的成功，是我国航空工业、民航业几代人的梦想。但梦想要成为现实，让乘客放心坐上国产喷气式支线客机，必须经过“千锤百炼”。

从2002年4月国家批准立项，2008年11月28日在上海成功首飞，2014年12月30日获得中国民航局颁发的型号合格证（TC），到昨天正式投入运营，ARJ21几乎从零起步，攻克了一系列重大试验课题，通

过了287个科目1600多个试验点的验证试飞，累计安全试飞2942架次，5258飞行小时。

技术攻关进入试飞取证阶段以来，项目团队先后攻克了全机稳定俯仰2.5G极限载荷静力试验、鸟撞试验、全机高能电磁场辐射试验和闪电防护间接效应试验、发动机短舱地面结冰试验、轮胎爆破试验等重大试验课题82项。

安全是最大的考验。要让乘客放心乘坐飞机，必须首先做无数次在极限条件下的验证飞行：空速校准试飞、失速试

飞、侧风试飞、最小离地速度试飞、颤振试飞、高速特性试飞、动力装置试飞、高原特性试飞、高温高湿试飞、自然结冰试飞、溅水试验、排液试验、载荷试飞、起落架摆振试飞……

就拿自然结冰试飞来说，整整花了4年时间，从新疆乌鲁木齐到北美五大湖区，检测飞机机翼、风挡、发动机等部分的防冰除冰功能，验证了发动机、辅助动力装置等系统在结冰条件下的功能，以及飞机的操控品质、失速性能等众多内容。

还需一段“磨合期”

航空界、科技界普遍认为，中国这样的大国一定要有自主的航空工业。中国商飞公司董事长金壮龙表示，通过ARJ21-700飞机研制，我国走完了喷气支线客机设计、制造、试验、试飞全过程，掌握了关键技术、新材料、新工艺，建立了民机产业体系，为C919国产大型客机项目顺利推进开辟了道路。

据介绍，ARJ21-700投入市场后，将经历一段“磨合期”。针对飞机可能出现的故障、

与驻场单位的衔接等问题，中国商飞公司与成都航空公司建立了“联席会议机制”。商飞还成立了快速响应中心，保证客户遇到问题能够快速处理和反馈。

首航机长——成都航空公司副总经理张放介绍，ARJ21-700飞机交付后，成都航空按照相关管理规定，验证飞行累计111.5小时，执行的24本适用手册/大纲全部获得民航西南管理局的初始批准/认可，达到了首航的硬性要求。

作为安全飞行20年

的飞行员，张放对国产客机的飞行体验用了6个字形容：“不难飞，上手快。”机上许多精密仪器如航电、飞控部分等，都是采购自欧美成熟系统，某些性能指标上不输于空客和波音，航程和速度都达到了国际同等标准。

根据计划，ARJ21-700执飞的成都至上海航线为每周三班。今年年底还将有5架ARJ21飞机完成交付，其中2架为90座级，3架为78座级。预计在5至6年内将累计交付30架。

未来发展空间有多大

从商业角度看，国产支线客机未来发展空间有多大？

商飞公司表示，从国际国内市场情况分析看，虽然大型飞机市场已被波音和空客垄断，但支线飞机市场需求量正在快速增长，国际生产制造厂商的产业垄断现象不像干线飞机明显。同时，随着我国经济的发展和西部大开发的需要，支线飞机的国内市场需求量正逐步上升。

据初步预测，2006至2025年，国内约需660架支线飞机，为我国自主发展支线飞机产业提供了市场基础和发展空间。

“空客对中国未来经济增长尤其是航空市场的强劲增长都保持乐观的预期。”空客中国总裁兼首席执行官陈菊明表示。

根据空中客车公司发布的2015至2034年全球航空市场预

测，未来20年，全球航空市场的年均增长率4.6%，而中国航空市场的年均增长率不论是在国内航线还是在国际航线都将高于全球平均水平。未来20年，中国需新增飞机5400架，占同期全球航空市场新机需求量约17%。

“今天的成功让我国民机产业发展跨出了非常坚实的第一步，未来还有C919、宽体机等，今后面临的机遇和挑战会更多。”成都航空董事长庄浩刚说。

商飞表示，作为一个商品，ARJ21-700的生命才开始，要获得市场的认可、实现规模生产、取得商业成功，前面的路还很长。

据新华社

